

Companies

■内地房企上市集资系列报道

恒大改弦易辙 公募转私募 募集资缩水七成

搁置 IPO 后可能通过私人配售股份筹集 4 至 5 亿美元

◎本报记者 于兵兵

恒大有钱,但也缺钱。”一位接近恒大的房企高层表示。紧锣密鼓的拿地之后,恒大于年初开始了同样急迫的集资计划,但遭遇股市寒流又不得不在近日宣布 IPO 搁置。两周后,恒大迅速改弦易辙,其“新集资方案”开始出现。

根据香港市场最新消息,恒大地产目前正在尝试通过私人配售股份的方式集资 4-5 亿美元。为此,一些与恒大有业务关系的房地产企业高层甚至云集香港,大有一荣俱荣,一损俱损之势。值得注意的是,恒大

此次若由公募转私募,其集资金额将缩水约七成。不过,记者昨日就新的私人配股计划向恒大相关人士求证时,该人士没有否认消息,但拒绝就资金用途、配售对象作具体介绍。

恒大赴港 IPO 计划从去年开始酝酿,原计划上市时间为今年 3 月 28 日,最高集资金额可能达到 166 亿港元。3 月 21 日,就在正式上市前一周,恒大宣布因全球性股市下跌的影响,搁置 IPO 计划。恒大的香港 IPO 团队阵容不可谓不强,投资银行瑞信、高盛、美林等巨头联手担任上市保荐人。而就在今年 1 月,美林还联手德意志银行、淡马锡两家

投资者向恒大地产注资 4 亿美元,创内地民营企业获得的单笔私募资金的最高纪录。而最新消息称,恒大此次私人配股计划的负责机构仍由瑞信、高盛和美林,恒大方面还希望在未来数周内实现配股定价。

据专家介绍,所谓私人配股是非公开发行股票的一种,又称第三者分拆,即股份公司将新股票分售给股东以外的与公司有特殊关系的第三者。采取私募方式的原因一是在公募市场遇到困难,又需要及时集并降低发行成本。但私募的缺点是股票流动性差,并存在被杀价的可能。

恒大之所以短期内如此快地推

出新集资计划,并不惜承受集资金额缩水的事实,我们判断是因为他确实需要资金。”一位知情人士介绍。除 1 月份获得 4 亿美元机构投资外,记者从相关渠道了解,国内一家大型代理公司也向恒大注资 1 亿美元。3 月 6 日,恒大又宣布与上海浦东发展银行签署全面银企战略合作协议,浦发行承诺向恒大各地子公司提供授信额度 50 亿元,以支持恒大在全国各大中城市的房地产开发。

据了解,恒大在 2007 年大举拿地的战略已令其占据了仅次于碧桂园的内地第二地主之位。目前,恒大土地储备达 4000 万平方米,地块分

布全国 22 个城市,覆盖范围与万科相近。原本以为可以用高土地储备博得高 IPO 认购的恒大“笨巧”赶上了股市寒流。而且,美国经济下滑、内地房地产宏观调控显效、内地企业圈地圈钱受质疑等因素也导致香港投资者对内地地产股的防范心理骤起。甚至有传闻称,恒大的路演没有赢得基金经理们的认购意向。

恒大地产 IPO 搁置可能引发此后一系列内地房企赴港 IPO 受挫,未来百日内一些房地产企业可能因资金问题发生剧变,产业整合期也将随之到来。”SOHO 中国董事长潘石屹此前向上海证券报表示。

中国生物制药 申请 A 股分拆上市

◎本报记者 叶勇

日前,中国生物制药(177.HK)发布公告称,就董事会建议分拆江苏正大天晴在深交所上市一事,江苏正大天晴方面已于 3 月 28 日向证监会正式提交申请。

据了解,江苏正大天晴主要生产治疗肝脏及心脑血管疾病的中药现代制剂与化学药品。其实,早在两年多前,该公司高层就表示已启动上市工作,并称将从上市募集资金中拿出很大一部分用于研发创新。该公司一向以研发投入比例较高而为业界所关注。

德祥地产 止步上海豪宅市场

◎本报记者 唐文祺

一度有望进入上海豪宅市场的德祥地产(0199.HK),却在昨日发布公告称,关于收购上海天马乡村俱乐部 25% 权益一事,由于该项目未来股东之间的权责协议未能达成共识,因此交易双方同意终止收购。

德祥地产表示,公司间接全资附属公司 Chain Key 与卖方已订立了“终止协议”,因为买卖双方对于股东之间的权责协议条款意见存在差异,终未能达成共识。而 Chain Key 此前支付的 600 万美元按金,连同累计利息已经退回。

德祥地产在去年发布公告称,将以 1700 万美元价格收购上海天马乡村俱乐部大股东 UCD 的 29.41% 股权,由于 UCD 拥有该俱乐部 85% 权益,因此通过此次收购,德祥地产实际上将持有该俱乐部 25% 股权。

上海天马乡村俱乐部位于上海市松江区,除经营高尔夫球场和度假会所外,还同时进行豪华别墅的开发业务。因此,德祥地产在表明其收购原因时称,收购事项能让公司将其目前在广州及海南经营的高尔夫球场业务向北拓展至华东地区,同时巩固公司的经常性收益来源,并可进一步涉足内地物业市场,尤其是在豪宅需求强劲的上海市场有所建树。

固话用户流失 271 万,业绩下滑 13%

中国电信预留资金静待变局

◎本报记者 杨勤 张韬

昨日,中国电信(0728.HK)公布的业绩报告显示,受移动替代效应的影响,公司业务继续受到压制,去年计入初装费的纯利为 237.02 亿元,下滑 13%。不过,公司将继续提高非语音业务比重,并预留资金等待行业重组所带来的变局。

总体而言,中国电信去年的经营收入为 1786.56 亿元,增长 1.7%,其中初装费摊销收入为 32.94 亿元,扣除初装费因素,经营收入为 1753.62 亿元,增长 2.8%。EBITDA 为 859.74 亿元,增长 1.3%。若撇除初装费以及每三年一次的资产重组及相关税务影响,公司盈利 225.17 亿元,增长 1.1%。

不过,受移动资费持续下降的冲击,中国电信去年的固定电话用户首次出现负增长,净减少 271 万,减少比例为 1.2%。本地电话业务收入也下降 9.8%,但占经营收入比重仍有 39.4%。全年语音业务收入下降 7.9%,长途电话业务收入也继续出现下降。与此同时,公司互联网业务、增值及综合信息应用服务业务收入增长理想,分别上升 32.1% 和 35.4%,至 313.4 亿及 192.31 亿元,成为收入增长的主要来源。宽带用户 3565 万,净增 733 万户,较上年增长 25.9%。中国电信非语音业务收入去年占总收入比重为 36.5%,上升 7.4 个百分点。

公司董事长王晓初昨日表示,由于非语音业务不会出现下滑,且相对比较成熟,中国电信计划用 1 年半到



中国电信董事长王晓初昨在港出席公司业绩报告会 本报传真图

2 年的时间,将该项业务占总收入的比重提升至 50%。就未来的业务重组,他同时指出,虽然作为一家固网公司,我们如能立即拿到移动牌照,这肯定是非常高兴的。但如果公司未来一段时间没有获得任何牌照,我们也有信心保持公司收入和利润的稳定增长。尽管目前公司语音业务收入下滑明显,但非语音业务增长速度也很快,且非语音业务在国内仍有巨大的增长空间。”

另外,2007 年,中国电信的资本开支为 455.58 亿元,较上年下降 7.2%。在业绩报告中,公司表示,今年 1 月及 2 月,南方若干省份受暴风雪及恶劣天气的影响,灾害对公司已造成资产报废净损失约 5.72 亿元,今年预计需要追加资本开支

9.6 亿元,因此今年计划的资本支出约 450 亿元,但仍比 2007 年少。

此外,值得注意的是,截至去年底,中国电信的自由现金流达到 339.64 亿元,同比增长 17.2%。但公司董事会却仅建议派息每股 0.085 港元,与 2006 年相同。对此,王晓初称:“从我们的判断看,电信业重组的脚步已越来越接近,我们需要留一些资金,以增加公司的灵活性,为股东创造更大的价值。”

当然,保证公司现金流的的增长是考虑到公司未来的长远发展,这不一定就是为了移动牌照,也可能是为了其他业务,如视频业务等。我们会根据技术的发展,行业政策的改变,以最后决定公司发展的方向。”王晓初表示。

中国电信 55.57 亿元收购北京电信

◎本报记者 张韬

昨日,中国电信(0728.HK)在发布 2007 年财报前还宣布,将以 55.57 亿元从母公司收购北京电信。根据公告,中国电信希望通过此次收购,从奥运会期间市场对电信服务的需求增加中获益。北京电信目前属中国电信集团全资所有,主营业务为在北京市范围内提供市内固定电话、国内及国际长途电话服务、宽带、基础数据服务、网元出租与综合信息服务在内的电信及信息服务。公告显示,该交易将在 15 个工作日内以现金方式支付完成。

研祥智能筹备回归 A 股 谋海外并购

◎本报记者 叶勇

昨日,研祥智能科技股份有限公司(8285.HK)董事局主席陈志列接受上海证券报记者专访时透露,研祥董事会有尽快回归 A 股市场的打算,董事会也在积极筹备此事,未来公司将考虑海外并购。

在谈到回归 A 股一事时,陈志列表示,公司 90% 的销售额来自于内地,而几乎所有行业中都有该公司的客户,不少客户在购买研祥的产品时

也对投资公司的股票感兴趣。公司相信,回归 A 股应该不是很遥远的事。而且,我们在香港上市的模式是 H 股,H 股企业回归 A 股在法律上没有任何的障碍。”陈志列指出。

据介绍,研祥智能成立于 1993 年,是国内最大的特种计算机研发、制造、销售企业。2003 年,研祥在香港创业板上市,成为国内同行业中唯一的上市公司。去年底,研祥又启动了一轮增发,而这是其上市以来的首次增发,增发数额大约占公

司股本总额的 15% 左右。在股权结构上,研祥目前除公众持股外,其余则是公司原创班子持股,没有战略投资者。这表明公司管理层对公司的信心,我们回归 A 股时有进行股权激励的打算。”陈志列表示。

陈志列还表示,公司未来发展的战略重点将是海外市场。我们目前 10% 的销售额来自欧美等海外市场。但根据 IDG 的报告,在我们这个行业 90% 的市场是在海外。因此,我们希望公司的销售分布

能与市场分布相一致,即 90% 的销售额应来自于海外。”他说。

陈志列透露,公司在国际化上步伐很大,在产业链的部分配置上已实现了国际化,而且还将逐步推进,不过,产品生产目前还是在留在国内。未来我们如果要并购,也是并购国外的企业。”他表示。

日前,研祥智能公布了 2007 年全年业绩,股东应占溢利 1.54 亿元,增长 88%,营业额增 1.16 倍至 6.03 亿元。

Table with 5 columns: 代码, 股票简称, 收盘价(港币), 涨跌幅(%), 成交金额(港币)

Table with 5 columns: 代码, 股票简称, 收盘价(港币), 涨跌幅(%), 成交金额(港币)

Table with 5 columns: 代码, 股票简称, 收盘价(港币), 涨跌幅(%), 成交金额(港币)

Table with 5 columns: 代码, 股票简称, 收盘价(港币), 涨跌幅(%), 成交金额(港币)

Table with 5 columns: 股票简称, 收盘价(港币), 涨跌幅(%), 成交金额(港币)

Table with 5 columns: 代码, 股票简称, 收盘价(美元), 涨跌幅(%), 成交金额(美元)

以上数据由财联社(www.cfl.com)提供